

秦岭深处“村光”闪耀

本报记者 贾丰丰

R在现场

“村字号”文体活动观察

天还没擦黑，秦岭山里的灯先亮了！陕西省宁陕县新场镇同心村文化广场，音乐一响，全场瞬间热起来！

舞台上，农民歌手石金玲开嗓《风吹麦浪》。这边小伙子扛着犁耙走台步，那边姑娘顶竹篮翩跹过，画面美到心坎里。

舞台下，荧光棒晃成星海，掌声连成潮水。“在冢种过地，在外打过工，现在站在咱家门口的舞台上，就算业余，心里也热得发烫！”借助“村光大道”的舞台，石金玲现在可是十里八乡的名人，还是县里的文化特派员，经常把自己擅长的曲目送到乡亲们身边。

而她，也见证了“村光大道”的火热。

没明星大腕，没专业演出，全是老乡自编自演的乡土剧目。自今年5月启动，这个“群众即主角，山乡即舞台”的“村光大道”，在宁陕11个镇轮番上演。

“演的是庄稼人熟稔的劳作，贏的是田间地头的宝贝——700斤的牛、跑山羊、山珍礼包……从头到尾，‘村味’浓到化不开！”宁陕县生态旅游发展中心主任李青山说，要把好山好水、老旧物件、文明新风、非遗文化搬上台，既凸显宁陕特色，又激发大家共情。

“村味”融合着宁陕的好山好水，“村光大道”的蛋糕越做越大。宁陕人怀着“来了都是客”的诚意，打出“门票+住宿+交通+景区”的揽客“组合拳”。

每周给酒店、景区送门票，游客直接拿；开通西安到宁陕的主题大巴，周六准点发车；还搞出“旅游+”新玩法——精品民宿体验游、深度游、沉浸游、康养、自驾、观光游全安排。白天游山水，晚上看演出、逛市集，游客来了就不想走！

“村光大道”开演后，常住人口仅7万的宁陕，接待游客180.11万人次，增长73.13%；旅游收入9.84亿元，增长60.8%；今年国庆、中秋假期吸引游客15.45万人次，旅游收入6500万元。

更让人惊喜的是，各镇也组建了“懂农村、爱家乡”的文艺队。宁陕面塑、老城竹马、宁陕根雕、清真糕点这些非遗文化，也走上了“村光大道”的舞台。城关镇的丰收节上，梯田成了农耕秀的秀场；健康骑行挑战赛的赛道边，还有民间社火、变脸、山珍造型人偶加油助力。

台上演得欢，台下更和谐。“生活里是街坊，舞台上是搭档，互相搭台的劲儿，也用到过日子里

了！”石金玲说，一场场演出，也把感情拉近了。

一场场“村光大道”，在欢声笑语中增进了邻里和谐，增添了生活热情，在丰富群众精神文化生活的同时，也涵养了文明乡风，塑造着乡村的文明新风貌。李青山感慨：“以前送文化下乡，群众只能当观众，现在把文化的种子种在乡野间，乡亲们都是主角。”

“接下来，我们将深入挖掘文化资源的时代内涵与市场价值，以紧密型城乡公共文化服务共同体改革为抓手，在惠民服务、业态培育上持续用力，推动文化事业与县域经济社会发展深度融合，让‘村光大道’从‘一时火’向‘长期热’转变。”宁陕县委书记周锦政说。

眼下的宁陕，大巴载着游客穿行山间，民宿灯光亮起来，夜市一条街烟火蒸腾——“村光大道”让宁陕声名远扬，一幕幕汇聚成乡村全面振兴的壮美交响！

何尝不是乡亲们生活的延伸。打动人的，恰是这股脚踩大地的力量。

透过“村光大道”的火热，更易读懂什么是群众喜闻乐见的艺术。让“有意思”的事情变得“有意义”，源于“此人”“此事”“此景”，串联起乡间的“风土”“风味”“风情”。繁荣和发展乡村文化，我们需要更多这样贴近生活、贴近泥土、贴近心灵的舞台和作品。

R编辑手记

杨烁壁

烟火气 动人心

没有闪亮的明星，没有华丽的舞美，“村光大道”上，农民开麦、群众上台，唱的演的，都是生活。也许音色不够完美，技巧还需磨练，但台上的他们，自信、质朴、热情，因热爱而欢唱，为生活而放歌，升腾着最真实的烟火气。

看罢“村光大道”，不禁让人感慨：山乡舞台，



11月14日，游客在湖北省襄阳市襄阳北街游玩。当日，“17寻味荆楚·逛襄阳吃江湖”古风市集在这里举行，现场热闹非凡。
杨东摄（影像中国）

学习宣传董亦军同志先进事迹
中央政法委印发通知 董亦军同志生前任北京市公安局副局长，交通管理总队（交通管理局）总队长（局长），一级警务专员，一级警监警衔。曾荣获“全国公安系统一级英雄模范”“全国公安系统二级英雄模范”等称号，荣立个人一等功2次、二等功1次、三等功7次。因在工作岗位上突发疾病，经医治无效，于2025年10月21日不幸去世，享年58岁。

通知指出，董亦军同志从警36年来，始终战斗在维护稳定、服务群众第一线，怀着对党的无限忠诚和对公安事业的无比热爱，忠实履行人民警察神圣职责，牢记“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”好干部标准，顽强拼搏、勤勉敬业，为维护首都安全稳定作出突出贡献。

通知要求，要学习董亦军同志忠心向党、信念坚定的政治品格，始终做到旗帜鲜明讲政治；

学习他心系群众、勤政爱民的为民情怀，忠实践行以人民为中心的发展思想；学习他锐意改革、

勇于创新的担当精神，全力推进政法工作提质增效；学习他克己奉公、身先士卒的高尚品格，不断涵养共产党员的浩然正气。

第二十七届高交会开幕

本报深圳11月15日电 （记者程远州）11月14日，以“科技赋能产业 融合共创未来”为主题的第二十七届中国国际高新技术成果交易会在广东深圳开幕。本届高交会吸引来自全球100多个国家和地区的5000多家知名企业和国际组织参展，5000余项代表全球科技前沿的新产品、新技术、新成果集中展示。

据了解，本届高交会展会规模40万平方米，设置了人工智能与机器人、半导体与集成电路、低空经济与商业航天等22个展区，全面呈现各行业尖端产品、创新技术与解决方案。

本届高交会首次设立区域经济科技创新成果专区，集中展示各地在科技创新与产业融合创新方面的最新成就。此外，特设国际友好城市科技展区及“一带一路”国际合作专区，汇聚了来自全球多地的前沿创新力量。

求是中国共产党中央委员会主办
QIUSHI

编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

因地制宜发展新质生产力

怎样理解因地制宜发展新质生产力的要求

深刻领会因地制宜发展

新质生产力的重要论述和决策部署

确保“十五五”时期经济增长在合理区间

加快建设现代化水网

一体推进教育科技人才发展

推动民族团结进步事业高质量发展

体系化学理化 经济开放理论的创新和突破

研究阐释 ——学习习近平经济思想的经济开放理论

保持我国制造业合理比重是个重大问题

求是专访 | 深入推进要素市场化配置改革

本刊记者 侯亚景

习近平 本刊编辑部

韩文秀 本刊评论员

李国英 候建国

王晓晖 王晓晖

乔晓楠 肖贵玉

2025·22 总第899期 11月16日出版(半月刊)

客观认识和应对人工智能对就业的影响 莫 荣 殷宝明

深度调研 | “苏超”：推进城市建设的一记“好球”

求是杂志社文化编辑部、中共江苏省委宣传部联合调研组

文化中国 | 津派文化共潮生 中共天津市委宣传部

《志愿军》：以义立命、为国立尊的精神史诗 吴冠平

怎样改革完善全球治理 傅小强

如何加强对党员的日常监督 李海青 张丽丝

学习问答 | 如何理解“十五五”时期战略机遇和风险挑战并存 曾 铮

经济社会发展统计图表：“十四五”时期经济社会发展主要指标(共享发展篇) 国家统计局

忠实践行“多种粮、种好粮”嘱托的优秀代表徐淙祥(英模人物)

2025年中国金鸡百花电影节圆满闭幕

新华社厦门11月15日电 2025年中国金鸡百花电影节闭幕式暨第三十八届中国电影金鸡奖颁奖典礼于11月15日晚在厦门海峡大剧院举行。全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝出席活动。

本届颁奖典礼深入学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家的重要回信精神，通过多种艺术形式再现中国电影史经典画面与幕后场景，致敬传统、礼赞时代。第三十八届中国电影金鸡奖各大奖项同步揭晓，评选结果集中体现了金鸡奖“主旋律拓展、艺术性创新、类型化培育”的评审导向。

本届电影节恰逢中国电影诞生120周年，

特别策划主题展映、创投、论坛等活动，展现出中国电影在新起点上凝心聚力、开拓进取的蓬勃气象，为推动中国电影繁荣发展、建设电影强国注入新动力。

本报厦门11月15日电 (记者刘阳、施钰)15日晚，第三十八届中国电影金鸡奖在福建厦门揭晓。《好东西》获最佳故事片奖，《志愿军：生死之战》获评委会特别奖，易烊千玺、宋佳分别凭借在《小小的我》《好东西》中的精彩表演获得最佳男主角奖和最佳女主角奖。

中国文联终身成就奖(电影)授予乔榛、肖桂云两位艺术家。

谌贻琴出席国家足球青训中心揭牌仪式

新华社北京11月15日电 国家足球青训中心15日在京正式挂牌，国务委员谌贻琴出席仪式并揭牌。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，按照全国足球工作会议部署，以国家足球青训中心为引领，加快推进足球青训体系建设，为中国足球振兴发展夯实根基。

谌贻琴指出，建设国家足球青训中心是落实党中央、国务院关于足球振兴发展决策部署的重大举措。要借鉴足球发达国家先进经验，从我国实际出发，努力把国家足球青训中心建设成为全国五级青训中心“总部

基地”、国字号青少年梯队“大本营”、优秀青训教练员培养“根据地”。要选优配强教练员等技术团队，完善服务保障体系，加快培养具有国际竞争力的足球人才。

谌贻琴强调，要加强顶层设计，分层分类指导各级足球青训中心建设，构建梯次培养、逐级输送、衔接有序的足球人才培养选拔通道，厚植中国足球人才基础。

国家足球青训中心是依托国家奥林匹克体育中心现有资源建设，集“训练科研医”于一体的高水平国家足球后备人才培养基地。

教育部等七部门部署推进中小学科技教育

本报北京11月15日电 (记者黄超)教育部等七部门近日联合印发的《关于加强中小学科技教育的意见》提出，到2030年，中小学科技教育体系基本建立，课程体系进一步完善，教学改革不断深化，评价和条件保障制度基本建立，教师队伍建设进一步加强。

意见部署六大重点任务。一是构建协同贯通的育人体系。引导学生在动手实践中激发科学兴趣、学习科学方法、培育科学精神。二是建设开放融合的课程生态和教学方式。以学科融合重塑课程教学生态，引导学生综

合运用多学科知识解决问题。三是加强素养导向的教研引领和综合评价。建立健全科技教育评价机制，推动教研与教学一体化发展。四是注重形态多样的资源开发和环境建设。优化教学空间，为学生体验真实情境下的科技探究实验和工程技术实践提供平台。五是推进高质高效的师资建设和校社协同。将科技教育全面融入教师培养与培训体系。六是推动广泛深入的国际交流与合作。构建多边合作网络，在全球范围内推动中小学科技教育研究与实践。

持续释放消费和投资潜力

激发有潜能的消费，浏阳抢抓“两新”政策加力扩围机遇，促进汽车、家电家居等领域消费升级，培育壮大首发经济、夜间经济等新型消费。

以更优的环境构筑发展的磁场。2006年，蓝思科技落户浏阳经开区，19年来不断加大投资。自2015年上市以来，公司累计投入研发金额超过200亿元，获得授权专利2200多项。

今年前10月，浏阳招商引资交出一份亮眼的成绩单，全市新引进项目115个，总投资387.34亿元。

浏阳出台《支持新兴产业和未来产业发展若干措施》《推动产业链高质量发展三年行动计划》《支持大学生创业二十条》等一系列针对性强、含金量高的政策措施，为企业的发展提振了信心、增添了底气。

“在这里，我们安得下心，扎得下根。”明瑞制药项目负责人国记石说。从扎根起步到蓬勃发展，明瑞制药在浏阳经开区进行了3次投资，每次投资都会新建一个厂区，投资额也从第一次的1亿多元，增加到第三次的10.2亿元。

“明瑞制药项目负责人国记石说。从扎根起步到蓬勃发展，明瑞制药在浏阳经开区进行了3次投资，每次投资都会新建一个厂区，投资额也从第一次的1亿多元，增加到第三次的10.2亿元。

“明瑞制药项目负责人国记石说。从扎根起步到蓬勃发展，明瑞制药在浏阳经开区进行了3次投资，每次投资都会新建一个厂区，投资额也从第一次的1亿多元，增加到第三次的10.2亿元。